



## 户户通全覆盖,打通群众出行最后一米

# 商河千公里“四好农村路”载得动乡愁



商河农村路吸引了不少驴友打卡观赏风光。

每个人心里都有一条属于自己的故乡的路,农村公路除了承载交通功能之外,也承载着许多人的“乡愁”。在济南市商河县,农村公路提档升级与乡村振兴挂上了钩。据悉,商河县“四好农村路”三年攻坚共计投入10亿元,建设“四好农村路”1000公里,通户道路硬化600余村,实现户户通全覆盖,获得了“四好农村路”全国示范县的荣誉。

齐鲁晚报记者 于泊升  
通讯员 满倩

### 路平了,也宽了 见证了农村幸福生活

长年在南方工作的刘冰(化名)对家乡商河的变化有颇多感触。“以前从镇里下车回家,要走挺长的一段水泥路,车子开起来叮里咣当。”回忆起孙集之前的道路,刘冰坦言,曾经到村子里的马路坑坑洼洼,渣土车留下的印迹很明显。现如今返乡,路平了,也宽了。“村里好多孩子在镇上读书,现在路好走了,孩子们上学也安全。”刘冰告诉记者,一些外地人对北方的村镇现代化水平高,而现在,自己脚下的通村路切实说明了山东农村近几年的变化。“以后要约南方的同事来我的家乡走走,这条农村路就是幸福生活的见证。”

农村路网的发展也为商河农村地区带来了公共交通,一辆辆公交车往返于城乡之间,迎来送往。据悉,商河城乡公交一体化改造公车公营公交线路15条,建设公交站点500多个,建制村通客车率达到100%。如今的商河,高速公路、国省干道让居民“走出商河”的速度更快,一条条依村而建的农村公路让“走进商河”更为通畅。

2018年以来,济南市“四好农村路”建设全面起势,多部门合力攻坚。其中,商河县“四好农村路”三年攻坚共计投入10亿元,建设“四好农村路”1000公里,通户道路硬化600余村,实现户户通全覆盖。

目前,商河县境内农村公路总里程达2580公里,等级公路里程,硬化比例100%,全市率先在县乡道上采用“非现场执法”的方式对车辆超限超载实施精准打击。农村公路带给人民群众的获得感、幸福感和安全感更加充实。

### 通户道路硬化 通的是农户更是人心

3月1日下午,商河县殷巷镇格外热闹,天气转暖,不少村民聚集在街边闲谈,脚下的柏油马路通到了每一户家门口。“之前村里没有路,都是土路,春天风一吹,呛一嘴灰。”马连虎在村里住了三十年,自己家门口的路在不停地变化着。从土路到水泥路再到现在硬化后的柏油路,村民出行越来越方便。

过去路通到大街上,现在路进到胡同里。商河交通部门的工作人员称通户道路为“胡同里的工程”。商河县第十九届人代会第一次会议上,农村公路养护大中修工程被列为年度重点民生工作之一。商河县交通运输局党组书记、局长秦孝军告诉记者,2022年,在交通内畅方面,商河继续开展“四好农村路”提质增效专项行动,按时限完成养护工程180公里、路网提档升级50公里,危桥改造4座的建设工程,按照“晴天不扬尘、雨天不粘泥”的要求,扎实推进“户户通”工作。

“这下子真正和土路说再见了。不光进出方便了,生活品质也跟着提高,老老少少非常高兴!”商河县北庞村村支部书记庞林杰说。

北庞村北邻商胡路,此前只有一条主干街道硬化,其他通户道路全部为土路。施工队进村后,全村11条胡同脱胎换骨,村庄面貌、人居环境大幅改善。

为确保“户户通”顺利推进,商河县交通运输局坚持“三种机制夯基础、三级协同抓落实,三关严把保成效”,县、乡、村三级工作专班各负其责,“周通报、月调度”严抓督导,纳入乡村振兴考核强化激励。在工程监管上,县检查小组、镇街包挂+专业监理、村监督小组的三级监督体系,筑牢工程质量和安全责任的防护墙。

“通户道路硬化,通的不仅是农户,更是人心。”秦孝军称,在项目现场,除了路面的硬化,每条道路的雨污水管线预留、路面排水的预防处理,胡同口的过渡衔接、水泥割缝的间隔距离等问题,都是细致巡查和着重强调的内容,确保建成一条,达标一条,见效一条,全力建成民心工程。

### “公路+旅游” 为美丽乡村“绣花披彩”

如今的商河农村路,周道如砥,吸引了不少驴友前去观赏风光。于晓玲是一名乡村游爱好者,打卡过济南大部分区县的乡村。回忆一个雨天骑行的经历,于晓玲称,那天冒着小雨,沿着商河龙怀路骑行,四周樱花开得特别鲜艳,空气极其清新,就这样沿着乡村公路微雨前行,也是一番乐趣。

“农村公路不仅要建设好,还要养护好。”济南市交通运输事业发展中心负责人称,推进农

村公路小修保养,及时修复公路病害,加大保洁频率,保障农村公路实现有路必养、管护到位。“道路两侧不仅要绿树成荫,还要让它花开遍地。”该负责人说。

商河县在“四好农村路”建设中积累了很多有益经验,按照“修一条路,成一片景,富一方百姓”的理念,精心打造“公路+旅游”项目。目前,樱花大道龙怀路、甜辛路等一批高颜值有气质的农村公路已经成为泉城旅游圈的“网红路”,骑行队、旅游团、亲子团,越来越多的人慕名前来打卡。

在加快推进“四好农村路”建设过程中,商河还实施了“绿荫花海”示范工程,突出重点区域、重点路段打造,推动“农村公路+产业”融合发展新模式,因地制宜打造了一批“致富路”“旅游路”“景观路”,依托农村公路,带动起玫瑰、草莓、留兰香等一系列特色产业品牌。

山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华教授认为,济南市商河县的农村公路建设大有起势,已经到了新的发展阶段,进行提质增效以配合美丽乡村建设。“农村公路建设要体现乡土特色,展现人文风情。”张汝华称,农村公路与城市道路不同,要与自然环境特点结合,体现种类多样的乡村风情。其次,功能形式要注意实用性,设计形式与功能相匹配,适应乡村需求,形式要丰富多样。



农村公路不仅为村民提供便利的出行条件,也助力美丽乡村建设。

近日,商河县城管局召开工作动员会议,提出了2022年作为全局的“队伍形象和业务能力提升年”,全力打造一支“政治强、业务精、纪律严、作风硬”的城管铁军,不断服务民生发展,推动商河县城管理工作实现新提升。

外树形象,队伍建设树标杆。为进一步强化队伍建设,规范干部职工自身行为,3月1日,县城管局党组研究出台了《商河县城管局队伍管理“十条禁令”》,禁令以“零容忍”的态度从加强队伍管理、规范执法行为、强化工作作风等方面提出了十个严禁,为时刻提醒干部职工落实好禁令,县城管局将制度“挂在墙上”“放在桌上”,并制定了约束机制,成立专项督查组,通过明察暗访等形式对全局干部职工的工作作风进行监督检查,监督检查结果将在全局通报,凡触碰“十条禁令”行为的,将坚决进行违规问责、从严问责,促进制度“落在地上”,全面促进县城管局各项规章制度执行更到位、运行管理更规范。

内强素质,能力提升促发展。以提升自身业务能力为着力点,树立与时俱进的创新观念,以人为本的服务理念,根据城管队伍业务素质现状,开展多种形式、多种内容的业务能力大学习、大比武,积极探索和创新城市管理长效机制,促进我县城市管理综合执法各项工作有序高效开展。进一步加强政治理论学习,通过开展廉政建设理论培训,加强党员干部廉洁从政意识和自律意识,使党员干部增强素质转变作风,更好地服务人民群众。

创先争优,城市管理大提升。县城管局通过跟抓队伍管理和能力提升,在全局大力弘扬求真务实、重实干、务实效的工作作风,做到严于律己、清正廉洁。同时,紧扣全局工作要点,细分全年工作任务,做到日常工作抓优化,重点工作抓强化,创新工作抓转化,在每个人身上真正体现出“创新创优创特色,争先争优争一流”的精神,争做“忠诚干净担当”的新时代干部,全面提升城管队伍的政治素质、法治素养、业务水平,不断优化城市容貌品质,推动改善人居环境质量、强化服务民生发展能力。

2022年,县城管局将严格按照县委、县政府的决策部署,围绕中心、服务大局,全面提升城市管理精细化水平,为全县经济社会高质量发展贡献城管力量。  
(通讯员 赵玲华)

## 商河县城管局制定队伍管理「十条禁令」